# A szenvedo szerkezet a magyarban kevésbé gyakori, mint az angolban, és sokszor ma-
gyartalanul cseng. Lassunk néhany példat:

A level tegnap lett megirva. =The letter was writtens yesterday.

Ez a szoba minden nap ki van takaritva. =This room is cleaneds every day.

A haz jovore fel lesz épitve. = The house will be builts next year.

Soha nincs idore elvégezve a munka. = The work is never dones on time.

Az angolban hasonldképpen fejezziik ki a szenvedot. A ,lett”, ,,van” és ,lesz”” az angolban
a létige, a ,,va/ve” végii igealak pedig az ige 3. alakja. Mind a magyar, mind az angol mon-
datban az igeidot a 1étige megfelelé formajaval fejeztiik Ki.

# Tehat mondhatjuk, hogy a szenvedd szerkezetet ugy ismerjiik fel, hogy az allitmany utolsé
igéje 3. alak, el6tte pedig a 1étige valamelyik formaja van (am, is, are, was, were, be, being,
been). Vagy egyetlen harmadik alak is lehet szenvedo jelentésii, lasd lejjebb.

& Az angolban a szenvedd sokkal gyakoribb, mint a magyarban.

% Az angolban tehat a szenvedd szerkezetben szerepel a 1étige megfeleld formaja (a megfe-
lel6 igeidében), utana pedig a foige 3. alakja. Lassunk néhany példat (a magyar mondatokat
mar magyarosan irtam):

Az ajtot minden évben lefestik. = The door is painteds every year.

Az ajtot tavaly lefestették. = The door was painteds last year.

Az automat jové héten meg fogjak javitani. = My car will be repaireds next week.

Az autot meg lehet javitani. = The car can be repaireds.

Az autot meg kell javitani. = The car must be repaireds.

Az autot meg kéne javitani. = The car should be repaireds.

Az automat megjavitottak (nem mondom meg mikor). = My car has been repaireds.
Amikorra megérkeztiink, a szobat mar kitakaritottak. = By the time we arrived, the room
had been cleaneds.

A szobat ki kellett volna takaritani. = The room should have been cleaneds.

A szobat lehet, hogy kitakaritottak. = The room may/might have been cleaneds.

A szobat ki lehetett volna takaritani. = The room could have been cleaneds.

A hazunk eldtt épp javitjak az utat. = The road is being repaireds in front of our house.
Amikor hazaértem, a hdazunk elétt épp javitottak az utat. = When | arrived home, the road
was being repaireds in front of our house.

Fontos!

#& A vonatkozoi mellékmondatokban a vonatkoz6 névmas + 1étige kombinaciot rendszerint
ki lehet hagyni (which is, that was, who is, who were, that are sth.).

Példak:
I'’ve read the book that was bought by Laci last week. = I've read the book bought by Laci

last week.
Elolvastam a kényvet, amit Laci vett mult héten. =2 Elolvastam a Laci dltal mult héten vett

konyvet.
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The house which was built last year was sold to an American businessman. = The house
built last year was sold to an American businessman.

A hazat, amelyet tavaly épitettek, eladtik egy amerikai tizletembernek. = A tavaly épitett
hazat eladtak egy amerikai tizletembernek.

The bicycle that was stolen yesterday was Ann’s. = The bicycle stolen yesterday was Ann'’s.
A kerékpar, amit tegnap elloptak, Annaé volt. 2 A tegnap ellopott kerékpar Annaé volt.

Lathato, hogy a zolddel jelolt szenvedd szerkezetekbdl ki lehet hagyni a névmast és a 1étigét,
igy csak egy harmadik alak marad! A megmaradt harmadik alak nyelvtanilag nem szenvedd
szerkezet (hanem befejezett — t/tt végli — melléknévi igenév), de ugyantgy szenvedo jelen-
tési!

& Csak targyas ige lehet szenvedo6 szerkezetben!!!

A Longman szoétarban (www.ldoceonline.com), a tanuldk szamara legattekinthetobb, leg-
baratsagosabb szotarban a tagyas igéket ugy jelolik, hogy [transitive], a nem targyas igéket
ugy, hogy [intransitive].

& Ha valami magatol tortént, az nem lehet szenved6 szerkezetben!!! Példa:

A layer formed, on the surface of the metal. = Egy réteg alakult ki a fém felszinén.
Magatol alakult ki, tehat a mondat nem lehet szenvedo szerkezet.

A layer was formeds on the surface of the metal. = Egy réteg lett kialakitva ki a fém felszinén.
Ha valami , ki lett alakitva”, azt bizony valaki kialakitotta, nem magatol alakult ki! Lehet,
hogy itt nem mondjuk meg, ki csindlta, de semmiképpen sem magatol tortént!

& Sok szenvedd mondatot ki lehetne fejezni cselekvd szerkezettel is, illetve sokszor at le-
hetne alakitani a cselekvé mondatot szenvedébe és vissza, de ezekkel nem foglalkozunk,
mert a Magyarorszagon gyakoribb nyelvvizsgakon ilyen feladat nincs. Azért néhany példa:
Somebody stole the book. < The book was stolen.

Somebody will eat this hamburger. < This hamburger will be eaten.

Somebody regularly cleans this house. <> This house is regularly cleaned.

Lathatjuk, hogy a cselekvd mondat tdrgya a szenvedd mondat alanya.

& Azonban a cselekvd mondatbdl nemcsak a targy, hanem a részeshatarozo is eléremehet
alanynak a szenved6 mondatban. A kétfajta szenvedd nagyjabol ugynazt jelenti.

Cselekvo Szenvedd
Somebody sent me an email. 1. An email was sent to me.
2. | was sent an email.
Somebody gave me a beautiful apple. 1. A beautiful apple was given to me.

2. | was given a beautiful apple.
A leggyakoribb igék, amelyeket ilyen szerkezetben szoktunk hasznalni: give, send, show,
lend, pay, promise, refuse, tell, offer
Vannak olyan esetek, amikor csak a masodik fajta ,,fura” szenveddt hasznalhatjuk, példaul
itt (ez elég gyakori):
Yesterday | was told that the boss will not work tomorrow. = Tegnap mondtik nekem, hogy
a fonok holnap nem fog dolgozni.
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# Van egy masik eset is, amikor kétféleképpen fejezhetjiik ki a szenvedot.

, annak ellenére hogy ez nekiink, magyaroknak
bonyolultabb. Figyeld meg, hogy a masodik fajtdban minden mondatban az allitmany utan
mindig to+ige kovetkezik!

Cselekvd Szenvedd
People say Bill is very rich. 1. Itis saids that Bill is very rich.
2. Bill is saids to be very rich.
Jelentés: Azt mondjék, Bill nagyon gazdag. (Most mondjak, és most gazdag. — a két do-
log egyidében van, ilyenkor az allitmany utan to+ige van a masodik fajta szenveddben.)

Many years ago people believed that the 1. Many years ago it was believeds that
earth was flat. the earth was flat.
2. Many years ago the earth was belie-
veds to be flat.
Jelentés: Sok évvel ezeldtt az emberek azt hitték, hogy a fold lapos. (Régen hitték, hogy
lapos. — a két dolog egyidében van, ilyenkor az allitmany utan to+ige van a masodik
fajta szenveddben.)

People think that Joe won the lottery. 1. Itis thoughts that Joe won the lot-
tery.
2. Joe is thoughts to have won the lot-
tery.

Jelentés: Az emberek ugy gondoljak, hogy Joe nyert a lotton. (Most gondoljak azt, hogy
KORABBAN nyert. — llyenkor az allitmany utan to+have+ige 3. alakja van a masodik
fajta szenveddben.

People thought Jack had robbed the bank. 1. It was thoughts that Jack had rob-
bed the bank.
2. Jack was thoughts to have robbed
the bank.
Jelentés: Az emberek ugy gondoltak, Jack rabolta ki a bankot. (Régebben gondoltak azt,
hogy KORABBAN rabolta ki a bankot. — Ilyenkor az allitmany utan to+have-+ige 3.
alakja van a masodik fajta szenvedében.

Jelentés

& A szenvedo szerkezet elso jelentése

A szenvedo szerkezet hasznalatanak egyik oka, hogy nem mondjuk meg, hogy ki vagy mi
végzi a cselekvést. Miért nem? Mert nem tudjuk pontosan, el kivanjuk titkolni, vagy nem
¢rdekes.

The bridge was built last year. (Ki épitette? Biztosan munkasok)

Jack’s car was stolen yesterday. (Nem tudjuk, ki lopta el.)

A mistake has been made. (Ki kovette el a hibat? Nem akarjuk megmondani — tehat valdszi-
niileg én ©)
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& A szenvedo szerkezet masodik jelentése

Igazabol a szenvedd szerkezet végére oda lehet tenni az ,.elkdvetdt” a ,,by” szo6 utan.
Példak:

A bankot kiraboltik. = The bank has been robbed. (itt nincs ,,elkdvetd”)

A bankot Joe rabolta ki. = The bank was robbed by Joe. (itt van ,,elkdveto™)

Ebben az esetben nyilvanval6an nem €rvényes a szenvedd elsd jelentése, hogy ,.el akarjuk
titkolni az elkovetdt”, mert beletettilk a mondat végére. Ilyenkor a szenvedd mondatban
minden benne van, ami a cselekvében. Nézziik ket egymas mellett:

Joe robbed the bank. < The bank was robbed by Joe.

Mi a nagy kiilonbség a cselekvd és a szenvedd mondat kozott? Hat a SZOREND. Az angol-
ban elég szigoru a szorend (a magyartol eltéréen), tehat nem nagyon lehet ,,csak ugy” meg-
valtoztatni a mondat szorendjét. A szenvedo szerkezet, azonban egy nyelvtanilag helyes le-
hetdséget biztosit arra, hogy megvaltoztassuk a szorendet. De miért akarnank ilyet tenni?
Hat ennek tobb oka lehet, de ez tiil messzire vezetne, ezért most csak egyetlen okot mondok:
Az angol mondat vége rendszerint hangsulyos. Amit ki szeretnénk hangsulyozni, azt tehat
megprobaljuk a mondat végére tenni. Lassuk:

Joe robbed the bank. = Joe kirabolta a bankot.
Itt az hangstlyos, hogy mit csinalt: kirabolta a bankot. Ez van az angol mondat végén.
The bank was robbed by Joe. = A bankot Joe rabolta ki.

It az hangsulyos, hogy ki rabolta ki a bankot. Joe, és nem mdas. A magyarban egyszeriien
megoldottuk a hangsulyozast, hipp-hopp megvaltoztattuk a szoérendet és kész. Hat az angol-
ban ilyen szabadon nem varazsolhatunk a szérenddel, mert az majdnem mindig ugyanaz
kell legyen. Ezért van sziikséglink a szenveddre, hogy ,,legalisan” megvaltoztathassuk a szo-
rendet! ©.

& A szenvedo szerkezet a magyarban
A szenved6 szerkezet helyes a magyarban is, de korlatozottabban, mint az angolban. A ma-
gyarban a hivatalos irott nyelvben stilisztikailag akkor fogadhato el, amikor allapotot jelol,
nem cselekvést vagy torténést. A koznyelvben hasznalhatd olyankor is, amikor cselekvest
jelent, de akkor elfogadhatobb, amikor ennek eredményességét hangstlyozza.
A bolt hatkor be volt zarva. (Hatkor mar zart allapotban volt, ez helyes)
A bolt hatkor be lett zarva. (,,Valaki hatkor bezarta”, ez befejezett cselekvésre utal, a
hivatalos irott nyelvben igy ne hasznaljuk, de a kéznyelvben elmegy.)
A szoba ki van takaritva. (A szoba ,tiszta allapotban van”, igy helyes.)
A szoba minden nap ki van takaritva. (A szobat valaki minden nap Kitakaritja — ez is
befejezett cselekvésre utal, a hivatalos irott nyelvben igy ne hasznaljuk, de a koz-
nyelvben nem gond.)
A kerités folyamatosan rongalva van. (,,Valaki(k) folyamatosn rongalja/jak a keri-
tést.” Ez cselekvés, €s nem befejezett, nem az eredményt hangstilyozza — ez mar a
koznyelvben is randa, hibas stilus)
Tovabbi helyes példak (a szenved6 szerkezet allapotra utal):
Gabor Aron rézagyija fel van virdgozva.
Ki van rugva!
Maga meg le van ...
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A magyarban a hivatalos/miiszaki/tudomanyos nyelvben a szenved6 sok esetben helytelen,
vannak azonban olyan szerkezetek, amelyek helyesek, és segitségiikkel ugyanugy el lehet
rejteni azt, aki a cselekvést végezte. Ezt a jelenséget ,,burkolt szenveddnek™ nevezem.
Példa:

Cselekvé szerkezet:

Megoldottuk a problémat

Szenvedd szerkezet:

A probléma meg lett oldva:

,,Burkolt szenvedd”:

A probléma megoldasra kertilt.

Hogyan fordithatjuk a szenvedd szerkezetet szépen magyarra?

Az angol mondat: The bridge has been built.

A lehetséges sz¢ép magyar forditasok:

A hid felepiilt.

A hidat felépitettek.

Példak szenvedd ,,javitasara”:

Ez a levél tegnap lett megirva. — Ezt a levelet tegnap irtak meg.

Ez a szoba minden nap ki van takaritva. — Ezt a szobat minden nap kitakaritjak.

A haz jovore fel lesz épitve. — A hazat jovore felepitik/fel fogjak épiteni.
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